
EUTIMIE MURGU ŞI MAREA ADUNARE 
NAŢIONALĂ DELA LUGOJ 

DE : DR. AUREL COSMA JUN. 

Dintre multele suferinţe pe care le-a îndurat neamul românesc din 
Banat atâta amar de vreme, una dintre cele mai dureroase şi simţite era 
supunerea bisericii româneşti şi subjugarea clerului nostru stăpânirii 
ierarhiei sârbeşti. ln contra acestei stări deplorabile au luptat la înce
putul secolului trecut o pleiadă întreagă de bărbaţi luminaţi şi naţionalişti 
înfocaţi, în frunte cu îndrăzneţul apostol al dezrobirii noastre bise
riceşti Dimitrie Ţichindeal. Lupta odată deschisă, ea a fost continuată 
fără şovăire şi cu multă hotărâre, iar în anul 1848, când atmosfera în
cărcată de nenumăratele păcate ale trecutului a început să fie înbui
bată de ideile de libertate, cari s'au adăpostit repede în sufletele pline 
de separanţe ale popoarelor desnădăjduite, neamul românesc din Banat 
a fost şi el prins de aceste curente noui ale ideilor de libertate. Românii 
bănăţeni au socotit că sosise momentul mult aşteptat şi dorit în care 
se vor putea scutura de jugul ierarhiei sârbeşti. Promotorul acestei miş
cări era advocatul Eutimie Murgu, cel mai înverşunat şi intransigent 
duşman al Sârbilor, care pentru intensificarea acestei lupte şi pentru 
ducerea ei la izbândă a convocat pe ziua de 27 Iunie 1848 o mare 
adunare naţională la Lugoj. Această adunare prezidată de Eutimie 
Murgu a votat o moţiune care cuprindea următoarele puncte: 

1. lnarmarea poporului român să se facă după putinţă în res
timp de şase zile pentru defensivă; iar după ce va fi înarmat poporul 
de către stat, să păşească în ofensivă. 

2. Armele confiscate din partea oficianţilor de stat să se redea 
poporului. 

3. Se alege căpitan suprem al Banatului Eutimie Murgu, însă 
via petitionis. 

4. Episcopii actuali bănăţeni să fie supuşi căpitanului suprem, 
- iarăşi via petitionis. 

5. Naţionalitate şi pe seama Românilor. 
6. Introducerea limbei române în toate dicasteriile Banatului, 

cu escepţiunea corespondenţelor purtate cu ministerul, cari se vor 
face în limba maghiară. 

7. Poporul depune jurământ pentru frăţietate, patrie şi pentru 
naţionalitatea română. 

8. Adunarea numeşte vicar episcopesc pe protopopul Petrovici 
din Lipova pentru diecesa Timişoarei, iar pe protopopul Vuia pentru 
diecesa Vârşeţului. 

După cum vedem această moţiune a adunării dela Lugoj este 
o adevărată hotărîre naţională, care tranşează cele mai importante 
chestiuni ale Românilor bănăţeni de atunci. Chestiunea dezrobirii bise
ricii româneşti de sub ierarhia sârbească a fost rezolvată. S'au ales 
episcopi români. Clerul şi credincioşii noştri şi-au văzut deschise ori-
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zonturile unei vieţi libere pentru biserica lor. Aceste ecouri ale adu
nării, sintetizate în moţiunea de mai sus, sunt lămurite şi comentate de 
Eutimie Murgu în raportul său adresat Ministerului de interne prin 
care aduce la cunoştiinţa Ministerului rezoluţiile aduse în adunarea 
dela Lugoj. Vorbind despre felul cum a decurs această adunare "şi 
manifestarea poporului român în contra ierarhieiei sârbeşti, iată cum 
se exprimă Eutimie Murgu : 

„ ... poporul strigând din toate părţile, că de vreme ce aceşti 
Sârbi, ca străini atât de primejdioşi, nu sunt aleşi după lege, în sinodul 
diecesan, ci în potriva voinţei poporului, cu puterea vârâţi în scaunele 
episcopeşti, din această cauză ei nici nu pot fi socotiţi de episcopi cu 
chemare duhovnicească, ci numai usufructuari fisiceşti ai foloaselor 
materiale, toţi cu un glas strigară declarându-i de scoşi din posturile 
lor. Deci după-ce clerul, din partea poporului întrebat fiind, tot ase
menea declară strigând să fie lipsiţi din posturile lor, căci nici însuşi 
nu le va mai cunoaşte puterea episcopească, nici va mai primi dela ei 
vreo poruncă . . . Cu un glas hotărâtor strigară de neatârnată biserica 
şi eparchia română de către biserica şi eparchia sârbească. Şi fiindcă 
se cunoscu că metropolia Timişoarei, ce se află vacantă, trebue să-şi 
redobândească obişnuitul său metropolit românesc, de bunăoară pentru-că 
acesta precum şi episcopii sunt a se alege într'o anume adunare bise
ricească, până la ţinerea acestei adunări se făcu întrebarea: cine să 
ocârmuiască diecesele până la alegerea altor episcopi, după canoanele 
bisericei, cu putere legiuită? La aceasta răspunse tonul poporului, că 
prezidentul să propună bărbaţi vrednici din ceata preoţească spre a fi 
denominaţi de popor de vicari ai vacantelor scaune a metropoliei şi 
episcopiei ; deci dintre mai mulţi propuşi se aleasă de vicar general 
metropolitan domnul protopop din districtul Lipovei, Dimitrie Stoichescu 
alias Petrovici, iar de vicar al episcopescului scaun de Caransebeş se 
aleasă lgnafie Vuia protopopul Vârşeţului şi se hotărâ, ca punerea în 
lucrare a acestei măsuri dictate de frica primejdiilor să se ceară dela 
cinstitele ministerii." 

Natural că atitudinea luată de poporul român în adunarea 
dela Lugoj şi aceste hotărâri ale lui nu puteau fi văzute cu ochi buni 
de către biserica sârbească, care îşi temea supremaţia sa. Deţinătorii 
puterii ierarchice sârbeşti îşi dădeau seama că sufletul acestei mişcări 
şi cel mai mare duşman al lor este Eutimie Murgu. Căutau deci orice 
mijloc ca să contrabalanseze şi să zădărnicească această luptă pe care 
o duceau Românii pentru dezrobirea bisericii lor strămoşeşti. Intre aceste 
mijloace se poate socoti şi o scrisoare circulară a episcopului Pante
leimon Jifcovici din Timişoara, pe care a adresat-o protopopilor din 
diecesa sa şi în care combate acţiunea lui Eutimie Murgu. Un exem
plar din această scrisoare se găseşte înregistrată în protocolul Proto
popiatului din Băile-Buziaş sub numărul 507 al anului 1848. Graţie 
protopresbiterului actual al acestui tract, a domnului Ioan Gheţia, am 
putut avea o copie depe această scrisoare pe care, având în vedere 
importanţa ei, o reproduc aici în întregime, mai ales că ea este inedită 
şi până acum necunoscută. 
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507. 
Copie. 1848. 

Preabinecuvintate Protopresbiter şi Binecuvintată Preo/ime Parohială! 

Nouă iubiţi ! 

Făcândumise inştiinţare vrednică de încrezământ, cumcă un 
advocat Eutimie Murgu într'o adunare în 15„27 Iunie a. c. prin trânsul 
la Lugoj chemată până la acea îndrăznire de margine sau slobozit, 
cât au publicat acolo oarecărui număr a preoţimii şi poporului, ca 
până atuncea, până ce nu va urma dela Ministerium altă vreo rân
duială, să nu se aibe Numele Nostru ca a cuviinciosului Episcop 
diecezan a păzitei de Dzeu Eparhii acesteia a se pomeni în rugăciuni, 
şi să ni-se tăgăduiască toată aplecăciunea în cele bisericeşti. Bine
cuvin/eniile Voastre bine ştiji, cumcă noi ca legiuit pus Episcop sântem 
dela Maiestatea sa al nostru atotpreandurat Domn lnpărat şi Craiu 
Ferdinand prin Atotpreanaltul Komisariu fostul atuncea Feoişpan a 
Măritului Comital Torontal Hertelendi în păzita de Dzeu Eparhie 
aceasta a Timişorii ca actualnic diecezan Episcop introduşi şi ca aşa fetiu 
cu serbare vestiţi, şi cu prilejul acesta Diploma Noastră dela Maiestatea 
sa izdată, ku Atotpreanalta însaş subscrier.ea sa subscrisă în Biserică 
fu procetită, în carea se porunceşte atotpreanalt, ca Nouă ca Epis
copului diecezan să aibe a Ni se arăta în cele bisericeşti aplecăciunea 
şi ascultarea datoară, şi cumcă aceasta trebue să Ni se arete, deci 
fieştecarele preot, cel ce se lapădă de aceasta, însaş Maiestă/ii sale 
atotpreanduratului Domn lnpărat şi Craiu al nostru se inprotiveşte. 
introduce în Ţară turburare şi cade sub grea pedeapsă precum mire
nească aşa şi bisericească adecă a lăpădării din rândul preo/esc. 
Noi ne nădăim cumcă Preoţimea Noauă subpusă va ave atâta price
pere, ca publica/ia zisului Murgu să o fină a fi fără socoteală şi de 
râs vrednică şi ca aşafeliu nu o va băga în seamă, nimic mai pu/in, 
ca să nu se pornească vreun Preot mai slab după dânsa şi sa se 
subjuge nencunjuratei pedepse, de lipsă aflarăm a fi subpusa Noauă 
Preoţime de toată alunecarea în toată întâmplarea a o feri şi a o 
îndrepta, ca precum e datoară ea însaş mai ales în vremile aceste 
turburoase cu toată sârguinţa pilda a fi întru acurata ţinere a 
rândului, păcii şi a desevârşitei aplecăciuni căiră legiuita stăpânire 
mirenească şi duhovnicească, aşa şi pe creştinii lor dela Noi încre
din/afi într'acea a îi povăţui, având altmintrelea pentru nengrijirea 
aceasta însuşi sieşi foarte neplăcute urmări a prescria. 

lnpărtăşind acestea prin Binecuvinfenia Voastră Binecuvintatei 
Preoţimi parohiale a districtului Nostru, Vă îndireptăm dimpreuna ca 
îndată după primire slobozind jirculariul acesta prin districtul Vostru 
să orânduiji înscrierea dânsului în Protocolul cuviincios. 

Intr'aitele cu bunăvoire Arhipastorească suntem Binecuvinfeniei 
Voastre 

Timişoara, în 26 !uniu 1848 
preavoitor de bine 

PANTELEIMON JIVCO V/CI m. p. 
episcop. 
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